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Zaščitimo socialno šibkejšePo kateri pravici ?
Nova odredba Zbornice za TOI v Ljub­

ljani, s katero se razpušča kar 100 zdru- 
ZenJi je ustvarila razburjenje in veliko 
Nezadovoljstvo v vrstah našega obrtni­
štva. To pa še tem bolj, ker pri tej od­
redbi ni obrtništvo niti najm anj sodelo- 
Valo, niti ni o tem razpravljal in skle­
pal obrtni odsek zbornice, ki je edini 
kompetenten organ, da stavi predloge 
nadzorni oblasti. Ha obrtni odsek po za­
slugi sedanje večine in njegovega pred­
sednika ni imel seje že 11 mesecev, če­
prav so se med tem časom reševali jako 
važni gospodarski problemi, ki so se bi­
stveno nanašali tudi na nas obrtnike. 
Predsednik obrtnega odseka ni sm atral 
za potrebno in tudi ne čuti za dolžnost, 
da o svojih predlogih in dalekosežnih 
ukrepih zasliši obrtni odsek te r si krat- 
komalo upa predložiti predlog o reorga­
nizaciji združenj, izdelan po njegovih vi­
dikih in njegovih ciljih. Brez očitka sa­
memu sebi razpušča, ker mu to široka 
avtonomija obrtnega odseka po njegovem 
pojmovanju celo dopušča, močna, življe­
nja sposobna združenja in njih članstvo 
razmeče po posameznih manj pomemb­
nejših okrajih. Ali je to pravično? Ali bo 
to obrtništvu v korist? O tem se ne vo­
di računa!

Razpuščena so združenja, ki so v teku 
svojega delovanja dokazala svojo orga­
nizacijsko in življenjsko sposobnost, ki 
imajo vzorno urejene pisarne, lastne, 
dobro plačane tajnike in poleg tega še 

prihranke, ki vsekakor omogočajo 
ne samo redno vzdrževanje združenja, 
ampak tudi skrb za podporo svojega one­
moglega članstva, zlasti pa izpolnjevanje 
svojih dolžnosti do nadrejenih in pred­
postavljenih. Taka združenja so vršila 
v polni svoji odgovornosti vso dolž­
nost, tudi napram zbornici za TOI kot 
svoji nadzorni inštanci, pogrešala so pa 
od iste, da bi ona vršila tiste naloge, ki 
bi jih morala vršiti. Mogoče se je pri 
Zbornici smatralo, da so številni dopisi, 
ki so prihajali od teh združenj, njej v 
veliko breme in da se bo ta  posel zmanj­
šal, če se bo zmanjšalo tudi število zdru­
ženj? Potem bo še manj dela in laže se 
bodo reševale stvari. Ali pa je bilo mor­
da potreba to pripraviti za kakšne voli­
tve, ki so na vidikih, in se ravnati po 
pregovoru, da veliko psov prinese zajcu 
sm rt? Ali poizkusi s tako rešitvijo bodo 
najm anj koristili tvorcem take ideolo­
gije. Čudimo se le, zakaj se je tako mu­
dilo izvesti to reorganizacijo združenj, 
ko ima vendar g. Ogrin že zagotovilo 
tako rekoč v roki, da bomo dobili ločeno 
zbornico v teku enega meseca, če že ne 
v dveh ali treh tednih. Dva tedna sta že 
prešla in po svoječasnih trditvah tudi že 
meseci, a o ločeni zbornici ni ne duha ne 
sluha. Kaj, gg. preds. Ogrin, Kavka in 
Šimenc, ali bi ne bila stvar veliko bolj 
pravična, če bi se zadeva o reorganiza­
ciji reševala pod okriljem novo izvolje­
ne obrtne zbornice v Ljubljani? Gotovo 
bi prišla do izraza volja in samoodločba 
našega obrtništva, katera je tako kruto 
teptana v sedanji skupni zbornici, a to 
ne od gg. industrijcev in trgovcev, pač 
pa le zaradi široke avtonomije tega obrt­
nega odseka, od samega predsednika te­
ga odseka g. Ogrina in njegove večine.

Prepričani smo, da bi odločba edino 
pravilno izvoljenega zastopstva obrtni­
štva v taki samostojni zbornici bila po­
vsem drugačna, kakor pa je danes to 
slučaj. Seveda, dosedanji sistem naših 
združenj intencijarri teh gospodov ni od­
govarjal. Pa kakor smo že na drugem 
mestu rekli, se tudi mi nismo strinjali 
s postopanjem nekaterih združenj, kjer 
gotove stvari in celo blagajniški posli 
niso bili v redu, pa se je lepo pod roko

Od začetka sveta pa do danes obstoja 
v širokih ljudskih masah težnja po res­
nični enakopravnosti. O tej težnji je bilo 
tekom stoletij napisanih mnogo knjig, 
člankov in razprav, a vse to ni dosti 
pomagalo. Nasprotno, razlike v pogledu 
človeške enakopravnosti se iz dneva v 
dan vedno večajo na škodo socialno šib­
kejših. Priznati moramo, da vodijo naj- 
intenzivnejšo borbo za enakopravnost 
danes delavski in obrtniški krogi, ker so 
njih interesi v današnjem sistemu nelo­
jalne konkurence najbolj ogroženi. V 
tem svojem prizadevanju so dosegli tu ­
di nekaj uspeha, a kljub temu so še da­
leč od tega, kar bi moglo socialno moč­
nejšim škoditi. Po neki nevidni prirod- 
ni sili socialno jačji težko uvidijo upra­
vičenost teh drugih, pa vsled tega vsa 
prizadevanja in apeli ljudi, ki so odvisni 
od ekonomsko jačjega, do danes niso ro­
dili zaželenih sadov. Ljudje z večjim ka­
pitalom istega brezobzirno večajo, često­
k ra t za ceno največjih žrtev na stotine 
in tisoče delavcev-obrtnikov in ostalih 
oseb, ki žele pošteno delati za svoj živ­
ljenjski obstoj.

Ta tekma neomejenega kupičenja ka­
pitala na poedinih mestih je dosegla 
svoj vrhunec, pa je vsled tega prišel 
čas, da z vsemi razpoložljivimi sredstvi 
napravimo konec tej brezobzirnosti. Pri 
iskanju krivcev za takšne neprilike se 
je doslej glavni del krivde valil na reži­
me in tiste poedine osebe, ki so te reži­
me podprle te r kršile prirodne zakone 
ljudske pravice.

Danes vidimo, da za uresničenje so­
cialne pravičnosti ne koristijo več no­
bene akcije in so vsa razpoložljiva sred­
stva proti tej veliki narodni nesreči, ka­
kor kaplja v morje. Neenaka in nepra­
vična razdelitev narodnih dobrin je osta­
la neizpremenjena. Velekapitalisti po- 
množujejo svoj dobiček neomejeno, a 
število raznih funkcionarjev, katerih me­
sečni dohodki daleč presegajo potrebe 
za izdrževanje meščanske rodbine, se 
stalno večajo. Če podrobno premotrimo 
današnjo tekmo med ljudmi z neenakim 
materialnim položajem, pridemo do za­
ključka, da tega ne bo nikdar konec; to 
pa vsled dejstev, ker nedostaja radikal­
nih sredstev, ki bi edina mogla predru­
gačiti dano situacijo.

Vidimo, da so se v današnjem času tu ­
di pri nas začeli ustvarjati zakoni, tako 
n. pr. zakon za pobijanje nelojalne kon­
kurence in za preprečevanje izkorišča­
nja materialno šibkejših. Ugotoviti pa 
moramo takoj, da ta  začetek ni dober, 
ker se ni vodilo enakega računa za vse 
sloje naroda. Z uvedbo teh novih zako­
nov se je pokazala sta ra  praksa, da so

tu torstva krila m arsikatera nepravilnost, 
če je to odgovarjalo interesom gotovih 
oseb. S takimi združenji in nesposobnimi 
upravami tudi mi nismo zadovoljni. V 
obrambo in zaščito pa moramo vzeti in­
terese onih številnih marljivih, zavednih 
in večkrat še mnogo bolj sposobnih obrt­
niških združenj, kakor pa je okolica, ki 
tako brezsrčno odloča o sedanji usodi 
teh združenj. In še nekaj bi vas radi 
vprašali, gospodje! Kaj pa pomeni okrož­
nica, ki so jo prejele gotove politične 
organizacije na deželi že v sredini me­
seca januarja  t. 1. in v kateri se opo­
zarjajo politični somišljeniki na že pri­
pravljen razpust obrtniških združenj in 
pa na delo za predpriprave izvolitve no­
vih uprav reorganiziranih združenj, v ka­
terih naj bi imeli svojo odločujočo besedo 
seveda obrtniki, toda ne stanovsko za­

se zakonski predpisi spremenili najprej 
za socialno šibkejše. Mnogo je slučajev, 
ko so poedinci radi kršitve zakonskih 
predpisov vsled nekaj dinarjev bili ob­
čutno kaznovani z globo ali z zaporom, 
dočim na drugi strani, tisti, ki skrivajo 
blago in »legalnim potom« dokazujejo 
upravičenost dviga cen, mirno delajo na­
prej in kopičijo svoje bogastvo. So tudi 
slučaji, ko so se proti takim dvignile tož­
be, ali s spretno mahinacijo ni nikdar 
prišlo do sodbe. Seveda o tem se ne piše 
javno v časopisju.

Iz teh nekoliko pojmov o socialni ne­
enakosti in nepravičnosti želim podčrtati 
v obrtniškem stanu neobhodno potrebo 
po novih zakonih, ki bi enkrat za vselej 
onemogočili prednost kapitalno jačjih na 
škodo ogromnih tisočev socialno šibkej­
ših. Imamo neštevilne primere o težavah 
obrtnikov radi pomanjkanja materialnih 
sredstev in zakonske zaščite. Naj nave­
dem samo en primer, to je, da se naš 
mali in strokovno usposobljeni obrtnik 
ne more udejstvovati pri večjih dobavah
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vlada splošno prepričanje, da dela, izve­
dena po takih, niso nikdar niti od daleč 
tako dobra in solidna kakor dela, ki jih 
izdelajo obrtniki. Prav tako, kot je osno­
van zakon proti neopravičenemu poviša­
nju cen in tako dalje, je treba ustvariti 
zakone, ki bodo onemogočili monopol veli­
kih podjetij za tista  dela, ki bi jih z 
uspehom lahko izvrševal mali obrtnik 
posamezno ali potom svojih zadrug.

Nadalje podčrtavam, da je nepravično 
ustvarjati take zakone, po katerih večja 
podjetja in materialno močnejši plaču­
jejo državi višje davke in druge dajatve, 
ker od takih zakonov nimajo nobenih 
koristi. Na ta  način premožnejši plaču­
jejo res nekaj več davka, zato pa tudi s 
tem večjo konkurenco iščejo dela in za­
služka za sebe, a socialno šibkejši ča­
kajo pri takem prevzemanju posla na 
nastop usode-revščine in vseobčega po­
manjkanja.

Na vsak način je treba prenehati z ne­
sodobnimi metodami, po katerih se 
ustvarjajo razlike med ljudmi. V današ­
njem socialnem redu je pač očitno dej­
stvo, da se za bogatejšega vodi vsestran­
ska skrb, češ da so oni koristnejši ljud­
ski zajednici, ker so prav po sistemu 
socialne nepravičnosti prišli do možno­
sti, da od vsega bogastva dajo tudi ne­
kaj državi in si tako pridobe legitima­
cijo za nadaljnjo neovirano izkoriščanje 
malih obrtnikov kakor tudi drugih dela 
željnih ljudi. Prepričan sem, da je malo 
stanov, ki tako resnično in odkrito išče-

vedni, pač pa politični priganjači, kate­
rim naj bi sekundiral z obrtniškimi žulji 
plačan politični tajnik ? če je  to tako pre­
računano, potem ste vi tisti, ki nosite 
odgovornost na neuspehu obrt. politike.

Če se vam je tako mudilo z reorgani­
zacijo obrtnih združenj, zakaj niste po­
čakali še štirinajst dni, ko bi dosegli od 
vas obljubljeno ločeno Zbornico. V seda­
njem dejanju ni prizadeta Zbornica kot 
celota prav nič, kajti kar se je naredilo, 
se je naredilo izključno po nalogu in želji 
gospoda Ogrina.

Kako bo cela zadeva iztekla, se danes 
še ne more trditi, vendar smo pa prepri­
čani, da v korist tvorcem ne. Na obrtni­
štvu samem je ležeče, ako bo ono spre­
jelo ta  udarec v obraz tako mirno in 
brez ugovorov, o čemer pa mislimo, da 
smemo dvomiti. Kajne, g. Ogrin?

Važnejši članki 
v današnji štev ilk i
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jo pomoči in ki ob vsaki priliki doka­
zujejo svojo lojalnost in svojo držav­
ljansko zavest, kot to delajo obrtniki, a 
se o njih socialnem položaju niti od da­
leč ne vodi takega računa, kot se to de­
la za tiste stanove, ki nikdar niso doka­
zali toliko in takšne narodne zavesti. Z 
uvedbo novih zakonov, po katerih bodo 
obrtniki zaščiteni od tistih, ki jim od­
vzemajo delo in zaslužek, ter radikalnih 
zakonov o pobijanju šušmarstva, bo 
obrtnikom mnogo pomagano. A dokler 
se s posebnim zakonom ne bo preprečilo 
številne špekulacije na škodo obrtnika, 
tako dolgo ne bodo obrtniki zadovoljni.

Vsem združenjem, k i se  jiih 
tiče  reorganizacija

Opozarjamo prizadeta združenja, da 
je pritožbeni rok samo 15 dni in da 
morajo svoje pritožbe kolkovane s 30 
din ter vsako prilogo z din 2.— vložiti 
vsaj do 24. t. m. na kralj, bansko upra­
vo. V svoji pritožbi morajo predvsem 
ugotoviti:

1. da je bilo združenje z odlokom 
zbornice TOI (navesti štev. in datum) 
dovoljeno in da sme o razpustu istega 
odločevati edino pristojni občni zbor 
združenja;

2. da ima združenje za svoj obstoj za­
dostno število članstva in da je vedno 
brez ugovora s strani nadzornih obla­
sti vršilo svoje dolžnosti;

3. da sme zbornica, če niso podana 
pod točko 2 ugotovljena dejstva, združe­
nje razpustiti edinole s sklepom zbor­
ničnega obrtnega odseka, kakor to 
predpisujejo od m inistrstva za trg. in 
ind. v Beogradu z dne 30. V. 1933 št. 
II 15961-u odobrena in potrjena zbor­
nična pravila;

4. V onih slučajih pa, k jer se name­
rava združiti sedanja združenja v 
manjše okoliše, kot je politični srez, je 
ugovarjati temu po paragrafu 356 za­
kona o obrtih.

5. V onih slučajih, k jer gre za raz­
družitev strokovnih združenj, se ugo­
varja temu iz stvarnih in strokovnih 
interesov dotičnih strok po členu 357 
obrtnega zakona.

Poudarjamo, da se mora vse to izvr­
šiti v obliki pritožbe. Kakor čujemo iz 
ust m erodajnih činiteljev, bodo baje 
vse pritožbe zavrnjene z odlokom, da 
ni nobena pritožba več možna. V tem 
slučaju preostane edino še tožba na 
upravno sodišče.

Vse cenjene naročnike »OBRTNEGA 
VESTNIKA« vljudno naprošamo, da čim 
prej nakažejo naročnino za leto 1940.

UPRAVA IN UREDNIŠTVO
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Po avtonomnem načelu obrt­
nega odseka Zbornice TOI

Reorganizacija b i se  m orala  
izvesti po krajevnih  

potrebah
3. t. m. so bila s posebnim dekretom 

Zbornice sa TOI v Ljubljani na zbor­
ničnem področju razpuščena številna 
strokovna obrtniška združenja. Toza­
devni odloki Zbornice se opirajo na svo- 
ječasni razpis m inistra trgovine in indu­
strije, ki odreja, da se mora izvršiti re­
organizacija in ukiniti tis ta  združenja, 
ki ne morejo vzdrževati svojega urada 
in ki ne morejo plačati primerno kvali­
ficiranega tajnika. Za našo Zbornico je 
bilo še posebno naročilo, da mora uki­
niti najm anj polovico združenj, to je od 
176 tak ra t obstoječih združenj. Na osno­
vi te odredbe in v duhu sporazumnega 
odločevanja med Zbornico in prizadetimi 
združenji, so sm atrali zastopniki obrtni­
štva v obrtnem odseku za potrebno, da 
se ta  reorganizacija združenj izvede po
krajevnih potrebah v sporazumnem do­
govoru in pa po načelu, da bo od reor­
ganizacije prizadeto obrtništvo imelo de­
janske koristi in s tem tudi, da se obrt­
niška organizatorna povezanost ojači in 
ne oslabi.

Odločitev, brez sodelovanja  
leg it. zastop. obrtništva

V času do m arca 1939. 1., ko se je 
obrtni odsek sestajal vsaj na seje, se je 
na teh sejah o predmetni odredbi mini­
strstva  za trgovino in industrijo živahno 
razpravljalo in člani odseka, kot zastop­
niki gotovih področij, so dobili nalog, 
da med obrtništvom svojih področij zbe­
rejo potrebne informacije in stavijo kon­
kretne predloge. Prav tako so tudi zdru­
ženja, čim so zaznala za to odredbo, raz­
pravljala na svojih skupščinah in se­
stankih te r stavila Zbornici svoje spre­
jete pomisleke odnosno sklepe. P ri sami 
razpravi v obrtnem odseku Zbornice TOI 
glede tega vprašanja se je ugotovilo, da 
ima zadeva mnogo tehtnih z ekonomsko 
stranjo  povezanih razlogov, ki onemo­
gočajo, da bi se odločba izvajala brez 
sodelovanja prizadetih združenj. Iz teh 
razlogov se je skušalo staviti predloge, 
da se združijo vsaj sorodno-strokovne 
obrti v nove skupine in le tam, k jer le 
te niso dovolj močne naj se ostanki zdru­
žijo v skupnih združenjih. Po vsestran­
ski razpravi je uspelo, da se je v teku 
enega leta število združenj znižalo spo­
razumno na 152.

Razumljivo je, da je resno in zavedno 
obrtništvo po svojih organizacijah za­
stopalo že tedaj, kakor še sedaj zastopa 
načelo, da mora prisilna obrtniška orga­
nizacija biti živ činitelj in močna vez, 
zgrajena edinole v splošno korist včla­
njenih obrtnikov. Nikdar se ni odrekalo 
in tudi danes nima nihče tega namena, 
da bi se jemala v obrambo ona združe­
nja, ki so v teku svojega delovanja in 
po svojem ustroju dokazala, da 3 0  ne­
sposobna za življenje in nezmožna vršiti 
svoje naloge te r so obrtništvu samo v 
breme, njegovemu napredku pa v oviro. 
V takih primerih je zmagoval duh raz­
sodnosti in pravičnosti.

Uspeh široke avtonom ije 
obrtnega odseka ZTOI

Vse drug slučaj je pa v načinu uvo­
doma omenjenega odloka Zbornice TOI 
v Ljubljani. Znano je, da obrtni odsek 
Zbornice TOI, ki ima predvsem dolžnost, 
da kot posvetovalni organ odloča v 
vprašanjih, ki se tičejo obrtništva, ni 
imel seje že od m arca -1939. V tej dobi 
je obrtništvo ostalo brez možnosti sode-
lovanja svojega konzultativnega zastop­
stva in se je v njegovih najbolj važnih 
ekonomsko socialnih zadevah odločevalo 
po avtokrativnem principu in v okviru 
velike širokogrudnosti avtonomije obrt- 
nega odseka. Zdi se, kakor da obrtništvu
ni m ar za vsa najvažnejša vprašanja, 
ki so nastala in še nastajajo v sedanjih 
težkih in gospodarsko močno razburka­
nih dneh. In če se je od časa do časa iz

vrst organiziranega obrtništva zahtevalo, 
da se delo vodi po načelih pozitivnega 
sodelovanja, potem se ne sme zvračati 
krivica na take obrtniške edinice, še 
manj pa, da se jih kaznuje z odredbo 
njihovega razpusta. In kakor posname­
mo iz pojasnila zborničnega urada sa­
mega, vidimo, da ta  odločba ni prinesla 
zaželenega uspeha prizadetim obrtnikom 
in kakor bo bodočnost sama pokazala, 
tudi ne Zbornici.

Po stopnjah nazaj . . .
Sistem prisilne organizacije obrtništva 

pri nas izvira iz leta 1856. te r je bil v 
teku časa in v duhu potreb temu pri­
merno večkrat noveliran. Tako moremo 
zaslediti, da je  obrtništvo samo, ceneč 
koristi take prisilne organizacije stvo- 
rilo svojim potrebam primerne edinice, 
ki so si nadele nalogo prinašati članstvu 
pozitivno korist te r mu biti najjačja opo­
ra  v obrambi njegovih interesov. Zato 
tudi ni prav nič čudnega, če zaznamu­
jemo v teh edinicah tudi veliko ustanov, 
ki imajo za seboj že 40, 50, da celo 70 
in 80 letno plodonosno delovanje. Take 
edinice so dokazale v teku čaša popolno 
upravičenost svojega obstoja in so za­
služile, da se z njimi drugače postopa,

»Na podlagi obrtnega zakona je vse 
naše obrtništvo v dravski banovini pri­
silno včlanjeno v svojih stanovskih obrt­
niških združenjih, katerih delokrog je 
točno opredeljen z obrtnimi predpisi, 
nadzorstvo nad njimi pa je v prvi in­
stanci poverjeno Zbornici TOI, v drugi 
pa kr. banski upravi. Ta obrtniška zdru­
ženja, ki po pretežni večini obstojajo še 
izza časa veljavnosti avstrijskega obrt­
nega reda, so po svojem okolišu in 
ustrojstvu zelo različna. En del združenj 
obsega okoliš cele banovine, znaten del 
je takih, ki obsegajo enega ali več sre­
zov, zelo mnogo pa je takih, ki obsegajo 
samo en sodni okraj ali celo samo ne­
kaj občin. Članstvo je urejeno ali tako, 
da pripadajo dotičnemu združenju sa­
mo obrtniki ene ali sorodnih strok 
(strokovna združenja), ali pa obrtniki 
najrazličnejših strok. Vseh obrtniških 
združenj v dravski banovini je 152.

Že ta  številnost in velika različnost 
v obrtniški prisilni organizaciji je bila 
povod, da je bilo tudi delo in njegov 
uspeh pri združenjih zelo različen in da 
so prav mnoga združenja samo životari­
la, brez koristi za obrtništvo in za delo 
z oblastvi in zbornico.

Že novi obrtni zakon iz leta 1932 je 
postavil načelo, naj bi obstojalo v vsa­
kem srezu po eno obrtniško združenje, 
ki bi združevalo vse obrtnike tega oko­
liša. Izjemoma je dovolil ustanavljanje 
združenj za okoliš cele banovine samo 
za gradbene, elektrotehnične in tiskar­
ske obrtnike. Ker pa nekatere zbornice, 
med njimi tudi zbornica TOI v Ljubljani, 
po letu 1932 niso likvidirale in reorga­
nizirale obrtniških združenj po teh na­
čelih, je sm atralo ministrstvo trgovine 
in industrije za potrebno, da s posebnim 
razpisom z dne 10. I. 1938 II. br. 46113-u 
odredi zbornicam, da morajo čim prej 
izvršiti to reorganizacijo tako, da bodo 
združenja obsegala načeloma en, po po­
trebi tudi več srezov, da se morajo uki­
niti vsa združenja, ki ne morejo vzdrže­
vati svojega urada, ki bi vsak dan redno 
posloval, in plačati primerno kvalificira­
nega tajnika. Zbornici TOI v Ljubljani 
pa je m inistrstvo še posebej naročilo, 
da mora ukiniti najm anj polovico obsto­
ječih prisilnih združenj.

Obrtni odsek ljubljanske zbornice je 
že kmalu po 1. 1932 na svojih sejah raz­
pravljal o vprašanju reorganizacije ob rt­
niških združenj te r se načelno izrekel za 
nujno potrebo, da se reorganizacija iz­
vede. Izvršile so se v teku let obširne 
konzultacije in zbralo obsežno gradivo. 
Ko je v letu 1938 došla gori omenjena 
odredba ministrstva, so se izdelali razni 
predlogi te r je zbornica končno v ja ­
nuarju letošnjega leta pristopila h kon­
čni izvedbi reorganizacije.

kakor pa je  to danes slučaj. V postop­
ku samem nas pa močno preseneča dej­
stvo, da sedanji odlok Zbornice, izdelan 
po avtoritativnem  načelu g. predsedni­
ka obrtnega odseka Ivana Ogrina kar 
naenkrat celo svoje lastne odločbe, izvr­
šene v duhu m inistrskega odloka kratko 
malo negira in postavlja nove. Poslužuje 
se pavšalno za vse odloke odnosno raz­
puste enakih trditev in ralogov, dasi 
je veliko število združenj, ki v celoti iz­
polnjujejo duh ministrske odredbe in so 
v stanu, da koristno vrše dolžne naloge. 
Način zborničnega odloka o razpustu teh 
združenj je žaljiv in v mnogih primerih 
v svojih trd itvah netočen. Naša združe­
n ja niso zaslužila take ocene. Zdrav ra ­
zum vzbuja dvome, če ni mogoče za tem 
skrita druga tendenca. Kakor smo že re­
kli, nismo proti stvarni in objektivni re­
organizaciji združenj tam, kjer to  zahte­
vajo tehtni razlogi. Odločno smo pa proti 
načinu take izvedbe, kot se je to delalo 
v tem  primeru.

Svoje pravice bo znalo obrtništvo do­
bro braniti in ne bo dopustilo, da jih bo 
kršil katerikoli v gotove namene. Naše 
obrtništvo je zrelo dovolj, da si bo način 
svoje prisilne organizacije zgradilo sa­
mo in se bo topogledno branilo pred vsa­
ko vsiljeno mu spremembo po dopušče­
nih mu zakonitih predpisih.

Način sedanjega postopka je skrajno 
žaljiv, prezirljiv in obrtništvo se čuti 
omalovaževano in zapostavljeno na svo­
jih pravicah.

Po načelih obrtnega zakona in kon­
kretnih navodilih m inistrstva trgovine in 
industrije je ukinila od obstoječih 152 
združenj vsega 102 združenji, med temi 
60 takih, ki imajo komaj po 30 do 100 
članov, 38 takih, ki imajo 100 do 200 
članov, in 5 takih, ki imajo nekaj nad 
200 članov. Ostalo je  32 združenj z oko­
lišem samo enega sreza ali mestnega po­
glavarstva in okoliškega sreza, v kate­
rih so včlanjeni vsi obrtniki raznih strok 
dotičnega okoliša, dalje 10 združenj za 
okoliš banovine za eno samo stroko 
(vrtnarji, dimnikarji, graditelji, zidarski, 
tesarski in kamnoseški mojstri, elektro­
tehniki, grafiki, pletilci in konjači) te r 
združenja krojačev in čevljarjev v Ljub­
ljani in v Mariboru.

Tako preurejena združenja bodo mo­
gla res uspešno delovati. Predvsem bodo 
mogla vzdrževati urad in kvalificiranega 
tajnika, ki bo strankam  dnevno na raz­
polago. Stroški vzdrževanja bodo soraz­
merno manjši. Obrtništvo sreskega oko­
liša bo vse združeno v enem združenju 
in bo lahko uspešneje obravnavalo važ­
na gospodarska vprašanja svojega oko­
liša na sestankih in zborih, kakor pa je 
moglo doslej, ko je bilo raztepeno na naj­
različnejša strokovna združenja v odda­
ljenih centrih, proti čemur se je upiralo 
zlasti podeželsko obrtništvo. Za reševa­
nje zadev poedinih strok se ustanove v 
združenju avtonomni strokovni odseki. 
Prav tako se ustanove v večjih krajih 
zunaj sedeža poverjeništva, kar bo olaj­
šalo zlasti prijave in oproščanje vajen­
cev te r preganjanje šušmarstva. Tudi j  
skrb za obrtne nacaljevalne šole, prire­
janje strokovnih tečajev in predavanj, 
razstav itd. se bo moglo izvajati mnogo 
uspešneje. Stiki obrtništva in združenj z 
oblastvi in z zbornico bodo neposrednej- 
ši, živahnejši in plodnejši, ker bo število 
združenj manjše in s tem odpade potre­
ba po zvezah ali okrožnih odborih o b rt­
niških združenj, ki so bili povod hudega 
odpcra obrtništva slasti zaradi prispev­
kov za njihovo vzdrževanje. Marsikje si 
bo moglo obrtništvo postaviti svoj obrt­
niški dom, kjer bo imelo uradne prosto­
re, predavalnice in prostore za družabne 
prireditve, tega danes ne more, ker ve­
čino dohodkov združenja požre admini­
stracija. Tudi hum anitarno delo zdru­
ženj, zlasti podpiranje onemoglih, starih  
članov in skrb za siromašne vajence, se 
bo dalo izvajati uspešneje. Če pride do 
obrtniškega zavarovanja, se bodo stro­
ški za administracijo znatno znižali, ako 
se pritegnejo administrativno dobro ure­
jena in poslujoča krajevna skupna zdru­
ženja obrtnikov.

Z izvršeno reorganizacijo zato ni ustre­
ženo samo zakonu in odredbi m inistr­

stva, temveč bo v korist in dobrobit tudi 
obrtništva samega.

Priobčamo to pojasnilo Zbornice, c* 
ravno se z navedbami ne strinjamo. Od" 
lok, ki je bil izvršen preko volje n ašega  
obrtništva in brez zaslišanja p rizad etih  
združenj, kakor tudi brez so d e lo v a n ja  
obrtnega odseka, katerega g. Ogrin ni 
sklical že leto dni, ne bo prinesel zaže­
lenega uspeha. Pri tem nastaja vpraša­
nje, zakaj je obrtništvo gradilo skozi de­
setletja svojo organizacijo na strokov­
nem principu, od katerih si je doslej obe­
talo največjih koristi in jih je v resnici 
tudi uživalo. Čudno je, da to, kar so iz­
kušnje dolgih let pokazale za dobro in 
koristno, danes naenkrat ne drži več. če 
so prilike v drugih krajih naše države 
mogoče take, da odgovarja bolj potre­
bam princip skupnih združenj, moramo 
na tem mestu konstatirati, da je sloven­
sko obrtništv o že pred leti pokazalo svo­
jo zrelost in sposobnost v  organizaciji 
svojih strokovnih interesov. In če se je  
še ob času, ko se je uveljavljal novi 
obrtni zakon, sm atralo za potrebno, da  
so se še naprej podpirala strokovna 
združenja in celo nanovo ustanavljala, 
potem ni razloga, ki b i v  celoti odtehtal 
upravičenost sedanje odredbe.

N astaja vprašanje, kakšno korist bo 
imelo sedaj obrtništvo in kako uspešno 
bodo poslovala taka združenja, ki bodo 
imela sedež po par u r hoda, da, celo po 
30 do 50 km oddaljenosti do svojega 
članstva. Toda o tem ima sedaj besedo 
naše obrtništvo!

Odmev novih  zborničnih  
ukrepov

Zveza obrtnih društev prejem a dnev­
no številne pritožbe v vednost, ki jih 
pošiljajo združenja proti ukrepom 
zbornice na kraljevsko bansko upravo. 
Do danes se jih je zbralo že nad 50. 
Nekaj zanimivih podrobnosti prinaša­
mo za cenj. čitatelje v naslednjem.

Ptujski krojači in modistinje so na 
odločbo Zbornice TOI, da se razpusti 
njihovo združenje, poslali na bansko 
upravo spomenico, v kateri utem elju­
jejo razloge proti tej odločbi. To zdru­
ženje ima lepo tradicijo. Obstoja že 60 
let in se je pri njih razvilo lepo obrtno 
zadružništvo. V spomenici se opirajo na 
odlok min. sveta, da se ukinejo le ona 
združenja, ki imajo manj kot 100 čla­
nov. Njihovo združenje pa šteje 120 čla­
nov.

Združenje obrtnikov oblačilnih strok 
v Ljutom eru je enodušno, da se njiho­
vo združ. ne razpusti, ker je s svojim 
dosedanjim delovanjem dokazalo upra­
vičenost in potrebo biti povezan v stro­
kovnem združenju.

Združenje pekovskih mojstrov v Ce­
lju  je v nedeljo 11. t. m. tudi razprav­
ljalo na svoji redni skupščini med slu­
čajnostmi, ko se je prečitala razpustit- 
vena odločba zbornice TOI in  je radi 
nje imelo živahno in zanimivo debato. 
Med drugim je g. Hohnjec izjavil, da ni 
kot podpredsednik obrtnega odseka 
ZTOI vedel, da se pripravlja ukinitev 
strok, združenj, da je 98 odst. zbornič­
nih svetnikov proti temu,

i. Pedal je tudi potek razprav 
pri zbornici glede premestitve združenj 
G. Hohnjec je  žel za svoj nastop vse­
splošno odobravanje.

Opomba uredništva: Slednjo vest
prinašamo po poročilu Mar. Večerni- 
ka. Mi imamo samo še dodati: da se 
čudimo g. Hohnjecu, kot podpredsedni­
ku obrtnega odseka in članu večine is­
tega odseka, da more danes protestira­
ti, ko se je on pri zadnji seji obrtn. od­
seka, katero je onemogočil g. Ogrin, 
pustil od njega pregovoriti in se je ni 
udeležil, dasi je bil v Ljubljani. Veseli 
nas samo gornja odločna izjava te r p ri­
čakujemo, da bo tudi tako odločno na­
stopil v sami zbornici.

0 1 1  v Ljubljani opozarja delodaja lce . . .
da so v prejšnjem  mesecu dostavljeni 
plačilni nalogi zapadli v plačilo. P ri­
spevki morajo biti poravnani v osmih 
dneh po prejem u plačilnega naloga!

Za čuvanje pravice zavarovancev dot, 
pokojnine je potrebno, da so zavaro­
valni prispevki d e ja n s k o  p la č a n i!

To opozorilo je sm atrati kot opomin! 
P roti delodajalcem, ki ne bodo porav­
nali prispevkov, mora urad uvesti p ri­
silno izterjavo brez predhodnega opo­
mina. Urad izvršuje važne socialne 
dolžnosti, ki ne dopuščajo odlašanja.

 --------------------

Reorganizacija obrtniških združenj
Objavljamo obvestilo Zbornice TOI v Ljubljani, ki naj bo našemu obrtništvu 

za podlago k nadaljnjim  razpravam in člankom v našem listu
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Luženje lesa
Z mogočnimi koraki h iti čas mimo 

nas, pri tem  zapušča razne vtise, tu  
bodri in narekuje, tam  uči in razlaga, 
vsepovsod pa sili k napredku in osva­
janju.

V današnji dobi, ki jo po vsej pravici 
imenujemo dobo iznajdb in strojev, 
k jer vse h iti in tekm uje v ustvarjanju, 
izpopolnjevanju in iskanju, dobiva po­
polno veljavo oni stari, a vselej veljav­
ni pregovor: »Človek se uči, dokler ži­
vi!« Kako globoko posega ta  pomemb­
ni rek v obrtni stan, čuti brez izjeme 
vsak. Površni bralec ne najde na njem 
morda nič več ko »frazo«, a misleca vo­
di k prepričanju vsakdanje življenje. 
Brez vsake sentim entalnosti si mora 
Priznati, da je  današnji boj za obsta- 
nek težak in postane še težji za one- 
f>a, ki ni zadostno pripravljen.

Sredstva, kako izponlimo vrzeli v 
znanju, so različna. Poleg spec. strok, 
šol nam nudijo razne revije, strokovni 
časopisi, tečaji in sestanki najboljšo 
Priliko za strokovno izobrazbo.

Vsaka moda se drži le gotovo dobo. 
Tudi moda orehove korenine se je  p re­
živela, treba bo kren iti na drugi, če­
p rav  že rabljeni tir. V ospredje stopa

4. P ri večjih ploščah se priporoča, da 
eden luži in drugi izenačuje.

5. Luženje raznih kosov ene opreme | 
naj se poveri le enemu delavcu. P ri raz­
ličnem načinu dela je  nam reč mogoče, 
da nastane več različnih odtenkov v 
barvi.

Barva, katero se doseže s terovim i 
lužili, zahteva varovalni prevlek poli- 
tu re  ali laka.

Kemična lužila
Raztopine terovih lužil barvajo  les s 

tem, da se vpijejo v površino lesa. Po 
osušen ju  ostane še možnost delne ali 
popolne odstranitve te  barve z vodo. 
Povsem drugega značaja so kemične 
barve, ki nastanejo z razkrojem  čreslo­
vine v lesu. Poleg raztopin kromovih 
in kovinskih soli razkraja čreslovino 
tudi am onijakov plin in jo p re tvarja  v 

: barvne lake, k i so v  vodi neraztopljivi.
Po značaju uporabljenih snovi izpade 

I tudi barva: am onijak da sivkastorjavo, 
i kalijev b ikarbonat rum enkasto rjavo,
| železna galica sivo do modročno barvo.
| Od naših lesov vsebuje h rast in žlahtni 
j  kostanj čreslovino. Les brez čreslovi­

ne, kakor lipo, javor, bukev, jelšo in- * - . w 7 J " ' J ------- ' «>
zopet tehnika, ki je  bila dolga leta kot pod. je tud i mogoče kemično lužiti, ako
vodilno in osvajalno sredstvo naroč­
nika. To je  luženje. Potreba je, da si 
stare jši prak tik i osveže znanje in da se 
m lajša generacija seznani s posebnost­
mi in načini lužen j a, da ne pride pri 
delu v zagato, iz katere si največkrat 
ne ve drugega izhoda, ko z nejevoljno 
opazko: »Bajcarija je res ena pacarija!«

Naslednji podatki naj služijo kot 
sm ernice pri p rip rav ljan ju  in uporabi 
lužil.

Zakaj lužim o les
Luži se z namenom:
1. da se zadosti želji naročnika, 

da se poudari izrazitost barvnega učin­
ka opreme skupno s prostorom;

2. da se im itira cenejši domači les 
in se ga napravi v  barv i podobnega 
dragem u tujem u lesu;

3. da se otemni naravna barva neka­
terih  v rst lesa, les dobi videz starosti;

4. da se doseže na lesu nenavadna 
barva (oranž, zelena, siva, modra itd.) 
Te barve so omejene le  na igrače in 
notranjo opremo pohištva.

Kaj je potrebno za uspeh  
pri luženju ?

1. Poznati moramo izvor in lastnosti 
lužila, poleg tega tudi kemično sestavi­
no lesa. To je potrebno glede na konč­
ni izid barve, ker h rast in les, ki vse­
buje čreslovino, dobi po luženju z žele- 
zitim i solmi sivo do modročrno barvo, 
m edtem  ko ista raztopina barve lesa, 
ki ne vsebuje čreslovine, ne izpremeni 
(javor, sm reka in pod.).

2. U porabljati smemo le zanesljiva in 
preizkušena lužila. To so tako imeno­
vana »Arti« lužila od kem ika W. Zim­
m erm anna. To so terova lužila kisle 
skupine, ki se raztopijo samo v vodi. 
Za dosego poljubnega odtenka barve se 
lahko dve ali več v  vodi raztopljivih 
barv  med seboj pomeša. Barve te  sku­
pine so precej trajne.

Druga skupina terovih lužil so baze, 
k i s e  raztopijo v  šp iritu  ali terpentinu. 
Trajnost teh barv  na zraku je  omeje­
na, nestalna, zato tudi ne smemo s te­
m i lužili napraviti končnoveljavno bar­
vo na izdelkih.

Raztopine baz lahko poljubno med 
seboj mešamo, n ikdar pa ne smemo 
m ešati špiritovih lužil z vodenimi. V 
tem  prim eru se lužilo izločuje in na­
s tane pri tem gosta, kleju podobna 
usedlina.

Posoda, v kateri se p rip rav lja  lužilo, 
m ora biti lončena ali steklena. Želez­
na posoda m ora im eti brezhibno gla­
zuro, da ne pride lužilo v  stik z žele­
zom in rjo.

Lužena ploskev m ora biti v  splošnem 
tud i enakomerna. Zato se mora:

1. Les, ki izkazuje znatno razliko v 
trdosti letnic, les s konca in pod. pred 
luženjem  zmočiti z vodo. Mehkejše p la­
s ti se napojijo z vodo in sprejm ejo 
m anj lužila.

2. Lužilo se m ora mokro nanašati.
3. Ko se je  vpilo lužilo v les, se pre­

ostalo pobere z v lužilo namočeno in 
iztisnjeno gobo, krpo ali čopičem.

se m u s predlužilom da osnova s čre­
slovino.

Za pripravo lužil se uporablja čre­
slovina pod imeni: galova kislina ali 
tanin, pirogalova kislina, pirogalol, ka- 
tehin in brenzkatehin. K er se čreslovi­
na pod vplivom zraka in svetlobe hitro 
razkraja, se; m orajo taka lužila sh ra­
njevati v  dobro zaprtih, s tem nim  pa­
pirjem  prelepljenih steklenicah. Razto­
pina čreslovine v  vodi je  brezbarvna in 
ne sme p riti v  stik  s kovinami, k er se 
razkraja. Iz tega razloga se sme lužilo 
p rip rav lja ti le v  stekleni ali lončeni po- 

ali sodi in čopič ne sme biti povezan z žico 
ali okovan. Za predlužilo se vzame na­
vadno 25 do 50 g pirogalove kisline na 
lite r vode.

Na tako predluženem  lesu ali na h ra ­
stovim  se razvije barva z am onijakovi- 
mi plini na sledeči način:

Pohištvo iz hrastovine (beljavo odža­
gati!) ali s pirogalovo kislino predluže- 
ni izdelki iz smrekovine, javorja  ali bu­
kovine se po osušenju predlužila (po 
luženju ne brusiti!) postavijo v malo 
sobo, v kateri smo poprej dobro u te­
snili okna, zamašili dim nik in zalepili 
priporo in luknjo ključavnice v vratih. 
Vsak kos opreme naj stoji prosto sam 
zase, ne naslonjen eden na drugega ali 
na zid, v ra ta  in predali naj bodo odprti.

Med tako razstavljeno pohištvo po­
stavimo na tla  1 do 2 skodelici, v ka­
tere  se nalije amonijakov cvet. Vrata 
sobe se zapre, po potrebi zalepi in pu­
sti opremo 6, 12 do 18 u r pod vplivom

razvijajočih se am onijakovih plinov. 
P lin  vnika v pore lesa in  razkra ja  tu  
naravno ali umetno dodano čreslovino, 
ki se sprem inja v barvne lake.

Ko se je  barva razvila, se odpro okna 
in  vrata, da se s prepihom  odstranijo 
dušljivi plini. Dihanje v  sobi, ki je  pol­
na am onijakovih plinov, je  otežkočeno; 
v takih prim erih je dobro, ako se okna 
odpifajo od zunaj, ali da se zavaruje­
mo z dihanjem  skozi mokro krpo.

Razvita barva je enakom erna v vseh 
sm ereh lesa, les je  ostal gladek in b ar­
va se ne da odprati z vodo — je vodo- 
porna.

Bogatejšo izbiro raznih barv  nam  nu­
dijo posebne, v  ta  nam en pripravljene 
skupine kemičnih lužil. Ena skupina, 
označena »Alizarol« lužila služi za h ra ­
stov les in za les, ki vsebuje naravno 
čreslovino. Druga skupina lužil, »Para- 
cidol« imenovana, se uporablja za les 
brez čreslovine. Ta lužila sestoje iz 
predlužila in razvijalca. P ri lesu s čre­
slovino (hrastu) ima predlužilo nalogo 
izenačiti vsebino naravne čreslovine. 
Les brez čreslovine (javor, bukev, 
sm reka itd.) dobi s predlužilom  osnovo 
s čreslovino, ki je  podlaga za razvijanje 
zaželjene barve. Ko se predlužilo posu­
ši, se nanaša razvijalec, ki je  v  svrho 
popolnejše reakcije pomešan z amoni- 
jakom  1/20— 1/10 na 1 1 lužila). Končno 
veljavna barva se razvije šele po 6 do 
12 urah. Zato ni mogoče prisilno su­
šenje p ri gorki peči.

N avodila za uporabo  
kem ičnih  lužil

Uporaba kemičnih lužil je  enostavna 
in  zanesljiva, ako se ravnam o po slede­
čih navodilih:

Posoda, v kateri se kuha voda za p ri­
pravo raztopin, ne sme biti železna.

Količina predlužila in razvijalca mo­
ra  biti natančno odtehtana.

Luži samo z ohlajeno raztopino.
Posoda za pripravo raztopin naj bo 

iz porcelana, stekla ali žganega črepa 
(lonec).

Čopiči ne smejo imeti kovinskih de­
lov.

Za predlužilo mora b iti čopič zase, 
drugi, posebno označeni čopič pa za raz­
vijalca. Po uporabi se m ora čopič do­
bro izprati. Coziče ne zamenjavati!

Raztopina predlužila je dva do tri 
dni učinkovita. Zato se ga ne sme p ri­
prav iti več kakor se ga v tem  času upo­
rabi.

Ko se predlužilo posuši, se nanaša 
razvijalec. Po predlužilu se ne sme b ru­
siti. Ne pozabimo dodati raztopini raz­
vijalca amonij ak.

Raztopina razvijalca se lahko shrani 
za poznejšo uporabo v dobro zaprti 
steklenici.

Končno veljavna barva se razvije po 
preteku 6 do 12 ur.

10 let mednarodnega obrtniškega gibanja
Pred 10 leti, v dobi krize in prevred­

notenja vseh duhovnih in gospodar­
skih vrednot, se je  pokazala pri obrt­
nikih skoro vseh evropskih držav po­
treba, po združitvi v  močno m ednarod­
no organizacijo. Ta m ednarodna orga­
nizacija naj bi zastopala pravične za­
htevke obrtništva vsega sveta in obe­
nem ščitila obrtniško moč in obrtniško 
sposobnost te r  znanje proti organizira­
nemu prodiranju mehanizacije in enot­
nosti dela.

V letu 1930. je p rv ik ra t v Rimu za­
donel klic za združitev vseh moči. Ta­
k ra t je bilo z enodušnim odobravanjem  
zaupano vodstvo obrti vsega sveta 
vodji italijanske obrti prof. Vincencu 
Buronzi. Navzoče zastopnike obrta raz­
nih d ižav je  svečano sprejel tudi itali­
janski m inistrski predsednik.

Mussolini, sin obrtnika in sam obrt­
nik, je  v  polni m eri podprl načrte  usta­
novitve internacionalne obrtne organi­
zacije; k a jti nikdo ne bi mogel bolj ne­
go on spoznati notranje vrednosti in 
potrebe cvetoče in ugledne obrti za b la­
gor vseh narodov.

Težka je  bila pot in vsi niso bili p ri­
pravljeni slediti dolgemu in težkemu 
podvigu, ki se je  tak ra t začel. Večkrat 
so se pokazali momenti u trujenosti in 
ozkosrčnosti. M arsikdo se je  med po­
tom za trenu tek  ustavil, toda večina je 
korakala dalje po začrtani poti.

Šele v letu 1936. se je  mednarodno 
obrtniško gibanje končno strnilo in je 
zadobilo svojo obliko z ustanovitvijo 
»Internacionalne obrtne centrale (CIA)« 
s sedežem v Rimu.

Danes se s priznanjem  spominjamo 
vseh onih pionirjev tega gibanja, ki so 
orali ledino in mnogo pripomogli k 
razvoju CIA. Hočemo začeti s tistimi, 
ki jih  žal ni več:

Viktor Lambretcs (Belgija) in W. G. 
Schmidt (Nemčija). Vse druge pa na­
vajam o po abecednem redu:

Buronzo (Italija), Eriksson (Island), 
Georgatos (Grčija), Gregersen (Danska), 
Kekkonen (Finska), Lambrinacos (Gr­
čija), L indm ark (Švedska), Lusevics 
(Litva), Matkovič (Jugoslavija), Molin 
(Rumunija), Nordlie (Norveška), Olsen 
(Danska), Papp (Madžarska), Peter 
(Francija), Raab (Avstrija), Rebek (Ju­
goslavija), Schirm er (Švica), Schnert 
(Nemčija), Snopczynski (Poljska), Van 
Ackere (Belgija), W itry (Luxemburg), 
kakor ti za mednarodno obrtniško cen­
tralo so izvanredno zaslužni tudi ge­
neralni tajniki: Dr. Baruchello (Itali­
ja), Dr. Boller (Nemčija), Hans Galeaz- 
zi (Švica), Dr. G attinara (Italija), Dr. 
v. Kavaloczy (Madžarska), H ubert Ley 
(Francija), R. v. Renteln (Nemčija), 
Ing. G. Sepe-Quarta (Italija), Solver- 
Schon (Danska) in Dr. Weygand 
(Luxemburg).

Delo m ednarodne obrtne centrale je  
vsem znano: njene etape, pri katerih  
je  dosegla stalno naraščajoč uspeh, se 
im enujejo: F ran k fu rt a. M., Ziirich,
Dunaj, Oslo; v  vsakem izmed teh mest 
so se na delavnih konferencah obrav­
navala in razpravljala v področje obr­
ta  spadajoča vprašanja. Med praktič­
nimi rezultati pa zaznam uje obrtniška 
zgodovina prvo mednarodno obrtniško 
razstavo v B erlinu leta 1938.

N ajvažnejša etapa na poti CIA je 
imela biti peta m ednarodna konferen­
ca, ki bi se im ela vršiti v septem bru 
leta 1939. v Rimu. Vsled trenutnega 
m ednarodnega položaja se je pa m ora­
la ta konferenca odložiti na nedoločen 
čas.

Toda kljub tem u je  CIA nemoteno 
vršila dalje svoje delo in izdaja še na­
dalje »Handvverks-Nachrichten« ofici- 
elno glasilo v treh  jezikih. To strokovno 
glasilo je  stopilo z letošnjim  letom v 
svoje osmo leto izhajanja. Ako se 

ozremo nazaj, moramo ugotoviti, da je  
ta časopis postal neobhodno potreben 
kažipot za vse, ki se zanimajo za splo­
šna obrtniška vprašanja.

Danes po 10 letih se nahaja obrtni­
štvo spet v krizi, ki je  mnogo težja, 
kakor vse dosedanje, ker igrajo pri tej 
najvažnejšo vlogo vojni zapletljaji. To­
da tok ra t je  obrtništvo združeno in bo 
skušalo z vsemi razpoložljivimi sred­
stvi obdržati dosedanje pridobljene po­
stojanke te r si priboriti novih.

V splošni zmešnjavi prvega trenu t­
ka vseobčega nereda se je  zdelo, da 
mora prenehati tudi delovanje Zveze 
m ednarodnega obrtništva. Ko se je pa 
tema nekoliko ublažila, se je  pokazalo, 
da so sicer nasprotujoči interesi na­
rode nekoliko razcepili, da pa imamo 
danes mi, ki spadamo pod okrilje m ed­
narodne obrtniške centrale, edini p ra­
vico govoriti o sodelovanju pri skup­
nem delu in prija teljstvu  te r poslan­
stvu za uresničenje idej človeške kul­
ture.

V novem letu, letu  največje napeto­
sti in preizkušenj, m orajo vse obrtniške 
zajednice, ki so članice CIA, bolj ko 
kdaj prej pridno pomagati pri sploš­
nem delu, ki ne pozna m eje in konca, 
kajti naše delo izvira iz duše in se obli­
kuje z rokami.

Dr. Giovahni Hengen.

Iz knjigoveške stroke
Zlata obreza

Zlata obreza spada med najtežja knji- 
goveška dela. Zanjo je  treba izkustev in 
spretnosti. Kakor pri vsakem drugem 
delu, ki ni čisto enostavno, je  tudi v tem 
primeru treba paziti na popolno točnost 
glede kakovosti in uporabe sredstev, s 
katerim i delamo. Vsaka malomarnost se 
maščuje. Njene posledice pa se pokažejo 
najčešče tako, da človek ne ve, odkod 
napaka izvira. Zavoljo tega je  neobhodno 
potrebno, da imaš vsa delovna sredstva 
brezhibna in da delaš z vso vestnostjo 
točno tako, kakor to  delo zahteva.

P ri zlati obrezi je  zelo važno, da raz­
ločujemo, kakšen papir ima knjiga, ker 
to ni vseeno. Način postopka moramo 
prilagoditi papirju. V tem pogledu raz­
ločujemo zelo klejeni, malo klejeni in 
prevlečeni papir. Najenostavneje je  pri 
zelo klejenem papirju, a težje pri obeh 
drugih vrstah. Zanje moramo uporabljati 
drugačen postopek.

Za običajno zlato obrezo potrebujemo 
tale sredstva:

a) čisto  in redko škrobno lepilo.
b) Beljakovino. Prim erna zmes je: 

čista beljakovina (brez rumenjakovine) 
enega ja jca  s tretjino  litra  vode. To do­
bro zmetemo, da postane pena; potem 
pustimo četrt ure in nato precedimo sko­
zi čisto krpo ali cedilni papir v popol­
noma čisto stekleno posodo. To pokri­
jemo, da beljakovino obvarujemo pred 
vsakim prahom. Ako jo  uporabljamo več 
dni, jo  moramo vselej pred rabo zopet 
precediti.

c) Bolus. ki ga dobimo v trgovinah. 
To je  neke vrste m astna glina. Služi za 
podlago za zlato, da dobi temnejši od­
tenek in lesk. Najboljši je  temnejši, tako 
imenovani armenski bolus. Za uporabo 
ga drobno nastrgam o in zmetemo z na­
sekljanim beljakom. Iz tega nastane 
gmota, ki spada v čisto porcelanasto 
posodo.

č) Stekleničico vinskega špirita.
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d) Za delo: gobico z majhnimi luknji­
cami in čopič za nanašanje zlata.

P ri manj klejenem papirju moramo 
napraviti še eno podlago pred običajno. 
Za to uporabljamo galunovo vodo ali 
pergamentni klej ali raztopino želatine.

Galunovo vodo napravimo: v liter 
vrele vode vsujemo 200 gramov galuna 
v prašku; to z leseno paličico dobro pre­
mešamo. Ko se tekočina ohladi, je dobra 

*za rabo.
Pergamentni klej napravimo tako, da 

odpadke telečjega pergam enta zrežemo 
na čisto m ajhne koščke (2—3 mm). To 
kuhamo 20 minut v vreli vodi; tekočino 
precedimo skozi krpo, koščke zavržemo. 
Takoj nato dodamo tekočini precej ga­
luna v prašku in jo temeljito premešamo. 
Ta podlaga se uporablja samo topla. Ko 
se klej ohladi, se nekoliko strdi. Hranimo 
ga v čisti stekleni posodi. Pred rabo po­
stavimo steklenico v vročo vodo, da klej 
postane topel in popolnoma tekoč.

Za raztopino želatine razrežemo dve 
plošči bele želatine. Drobce denemo v pol 
litra  vrele vode. To mešamo, dokler se 
želatina ne razpusti popolnoma. Potem 
pa med zopetnim neprestanim mešanjem 
dodamo ne zvrhano žlico galuna v prahu. 
Tudi ta  raztopina se uporablja samo 
topla.

Prvo podlago (to so: galunova voda 
ali pergamentni klej ali raztopina žela­
tine) nanesemo s polno gobico. Knjiga 
med tem delom ne sme biti v stiskalnici. 
Prosto jo držimo v levici, z desnico pa 
golo obrezo prevlečemo tako, da gre te­
kočina en milimeter globoko v papir. Ko 
vidimo, da se je podlaga prijela vse plo­
skve, knjigo stresemo, da se listi ne spri­
mejo. Potem pustimo, da se neobtežena 
knjiga do drugega dne suši. Pa tudi med 
sušenjem je priporočljivo, knjigo večkrat 
tem eljito stresti. Gobico, s katero smo 
bili nanašali podlago, moramo po kon­
čanem delu vselej dobro izplakniti z vo­
do, ker drugače zaradi galunove raz­
topine postane trda  in krhka.

Knjige, ki so tiskane na različne vrste 
prevlečenega papirja (papir za umetniški 
tisk, papir kromo), namažemo za prvo 
podlago z antiglutinom ali posipljemo s 
talkumom v prašku. Antiglutin je gotovo, 
za ta  namen napravljeno sredstvo.

Talkumov prašek nanašamo z debelim, 
toda mehkim čopičem ali s šopom vate 
tako, da pride prašek tudi med posa­
mezne liste. Preden pa denemo knjigo 
v stiskalnico, jo moramo dobro iztepsti, 
da odpade toliko praška, kolikor ga je 
preveč. Z desnico primemo knjigo za 
hrbet in udarimo z njo nekolikokrat po 
odprti levi dlani. Isto je treba napraviti 
tudi pri antiglutinu in sicer drugi dan 
po tem, ko smo bili nanesli podlago.

To je pravilna priprava knjige za zlato 
obrezo. Od priprave je odvisen ves na­
daljnji potek dela. Ako se pri tem strogo 
držimo navodil in delamo s čistimi sred­
stvi, je končni uspeh že naprej zago­
tovljen,

Predavanja
Združenje krojačev, krojačic in sorod­

nih strok je priredilo v preteklem mese­
cu januarju  dve predavanji. Prvo pre­
davanje se je vršilo 16. januarja  v re ­
stavraciji Štrukelj. Predaval je g. dr. 
P retnar o obrtnem zakonu in zakonu o 
zaščiti delavstva. Predavatelj je obširno 
razčlenil vse one točke obrtnega zakona, 
ki se nanašajo na oblačilno stroko zlasti 
§§ 219, 221, 267 itd., poleg tega pa še 
zakon o zaščiti delavstva, osobito one 
točke, ki obravnavajo zaščito vajencev. 
Iz vsega je jasno razvidno, kako teme­
ljito je zavarovan delojemalec, katerem u 
stoji nasproti delodajalec brez vsake za­
ščite tako v gospodarskem, strokovnem 
zlasti pa v socialnem pogledu.

Drugo tako predavanje pa se je vršilo 
23. januarja  t. 1. istotam. Tokrat pa je 
predaval znani strokovnjak v vseh davč­
nih vprašanjih zbornični davčni konzu-

lent g. Žagar. Predočil je predvsem v 
kratk ih  izvajanjih dosedanje stanje in 
prešel na sedanje, k jer je podrobno ob­
razložil pavšalne določbe za malega obrt­
nika, ki se z novim zakonom razširijo 
tudi na kraje preko 20.000 prebivalcev. 
Razčlenil je vse važne momente te  od­
redbe, opozoril na njene ugodnosti, pa 
tudi na tiste določbe, ki so za davko­
plačevalce opasne, zlasti če se strogo ne 
ravnajo po danih predpisih. Navzoči so 
po končanem predavanju stavili preda­
vatelju razna vprašanja tako glede šte­
vila pomočnikov in drugih podrobnosti. 
Ugotovilo se je pri te j priliki, da zadene 
oblačilno stroko previsok pavšal. Opo­
zarjalo se je tudi na dejstvo, da bi se 
moralo tudi krojaško stroko uvesti med 
čevljarje itd., ker je tudi ona napram 
ostalim strokam  gospodarsko šibkejša, 
te r zaradi tega prav gotovo ne spada v
II. kategorijo. Glede na uvrstitev kro ja­
ške stroke v II. kat. bodo morali priza­
deti še posebej razpravljati, zavzeti svo­
je stališče te r staviti tozadevne spremi- 
njevalne predloge.

Za 20. februar pa bo priredilo zdru­
ženje predavanje o kalkulaciji izrecno 
za oblačilno stroko. Predaval bo stanov­
ski tovariš g. Selišek iz Celja. Na to 
predavanje opozarjamo vse obrtnike 
oblačilne stroke. Iglič F ran

Javna zahvala
Obrtniško društvo v Ljubljani je pri­

redilo dne 13. I. 1940. svoj tradicionalni 
obrtniški ples, ki je kot običajno doslej 
uspel v splošno zadovoljstvo. Velika dvo­
rana Kazine s sosednimi prostori je bila 
mnogo premajhna, da bi mogla zvrstiti 
vse cenjene goste. Med plesom se je od­
prl tudi šaljivi obrtniški propagandni 
sejem. Boni za blago so bili razprodani 
na mah. P ri tej priliki se je zlasti lepo 
manifestirala zavest naših obrtnikov in 
povezanost trgovcev z njimi, ki so v ve­
liki meri z darovi pripomogli do tako le­
pega uspeha. Bila je to edinstvena mani­

festacija solidarnosti in stanovske pove­
zanosti.

Moralni in materialni uspeh te  prire­
ditve je bil v vsakem pogledu odličen. 
Dovoljeno naj nam bo, da se tudi s tega 
mesta najlepše zahvalimo vsem daroval­
cem zneskov kakor tudi darov v blagu, 
ki so omogočili in pripomogli k tako le­
pemu uspehu prireditve. S tem je dru­
štvo ponovno dobilo dokaze, da kot ena 
najstarejših  stanovskih organizacij v 
Ljubljani uživa ugled in zaupanje med 
ljubljanskim prebivalstvom.

Občni zbor Zanatske banke
Zanateka banka kraljevine Jugosla- 

vji A. D. Beograd sklicuje v nedeljo 
rine 17. marca 1940 ob 9. u ri dopoldne 
trinajsti redni zbor delničarjev, ki bo 
v bioskcpski dvorani Zanatskega do­
ma v Beogradu. Žorža Klemansoa uli­
ca št. 1. s sledečim dnvnim  redom:

1) Izvolitev delovodje, treh  skruti- 
natorjev lin treh  overovateljev zapis­
nika zbora.

21 Poročilo upravnega odbora in pred­
ložitev bilance za leto 1939.

3) Poročilo nadzornega odbora za le­
to 1939.

4) Odobritev bilance in poslovanja 
upravnega in nadzornega odbora za 
leto 1939.

5) Predlog o uporabi čistega dobička.
6) Volitev petih članov upravnega 

odbora in dveh članov poslovnega od­
bora Glavne podružnice v Zagrebu.

7) Reševanje eventualnih predlogov 
v smislu čl. 23 bančnih pravil.

Delničarji, kateri se želijo udeležiti 
zbora, morajo v smislu čl. 24 bančrrh 
pravil deponirati svoje delnice naj­
manj sedem dni pred zborom in sicer 
na blagajni centrale Zanatske banke 
kraljevine Jugoslavije A. D. Beograd, 
Žorža Klemansoa ulica št. 1 ali na bla­
gajnah Glavne podružnice v Zagrebu, 
IMca št. 49, podružnice v  Ljubljani, 
Gajeva ulica št. 6 in podružnice v Sa­
rajevu Milutinovičeva št. 2.

Delničarje Zanatske banke se opo­
zarja, da delnic za udeležbo na zboru 
ni potrebno deponirati osebno, temveč

jih lahko pošljejo tudi po pošti, bodisi 
Centrali, Glavni podružnici v Zagrebu 
ali podružnicam v Ljubljani in Saraje­
vu te r bodo v zameno prejeli vstopni­
ce za zbor v smislu člena 24 b a n č n ih .  
pravil. Delničarji iz enega kraja, ki 
želijo zboru 'osebno prisostvovati, mo­
rejo v izogib stroškom poslati delnice- 
skupno v eni pošiljki. V vsakem slu­
čaju pa  morajo centrala ali Glavna 
podružnica v Zagrebu, podružnici v  
Ljubljani in Sarajevu prejeti delnice 
vsaj sedem dni pred zborom delničar­
jev. Uprava.

Obveznost vračanja praznih  
vreč iz inozem stva

Obveznost vračanja praznih vreč izr 
inozemstva povzroča našim izvoznikom, 
zlasti izvoznikom, ki izvažajo deželne 
pridelke v manjših količinah, velike te­
žave, ker inozemski uvozniki nočejo 
prevzeti obveznosti, da bodo prazne vre­
če vrnili našemu izvozniku ob določe­
nem roku. To je tudi razumljivo, ker 
inozemski uvozniki v mnogih prim erih 
preprodajajo uvoženo blago v original­
nih vrečah in je ne glede na to vrača­
nje zvezano s tolikimi formalnostmi in  
stroški, da noče zlasti pri manjših po­
šiljkah nikdo prevzeti takih obveznosti. 
Zato je Zbornica TOI v Ljubljani pro­
sila Narodno banko, naj oprosti od ob­
veze vračanja praznih vreč vsaj one izr- 
voznike, ki izvažajo m anjše količine. 
Na vlogo je  prejela zbornica od Narod­
ne banke obvestilo, da je komitet skle­
nil, da bo Devizna direkcija vzela v 
poštev konkretne prošnje posameznih 
izvoznikov za osvoboditev od obveznosti 
vračanja vreč. Zato naj se prizadeti 
izvozniki obrnejo v vsakem konkretnem 
primeru s prošnjo za oprostitev obvez­
nosti vračanja praznih vreč potom enega 
od pooblaščenih denarnih zavodov na 
Devizno direkcijo neposredno.

, jj Umetno steklenje v svinec. — 
Okvirjenje slik, ter vsa steklar- 

-TvjvnU ska dela izvršujem po nizki 
ceni.
IVAN GAMBERGEK

»  Y  •  Y * j J |
■ a s i  L ju b ljan a , K olodvorska ul. 18.
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Kraljevine Jugoslavije  
A. D.

PODRUŽNICA LJUBLJANA 
G ajeva u lica  6 

T E L E F O N  ŠT. 20-30

C E N T R A L A  B E O G R A D
G LA VN A  PO D R U ŽN IC A  ZA G R EB  

PO D R U ŽN IC A  SA R A JEV O

D eln iška g lavn ica  D in 75,000.000.—
U deležba d ržave  D in 30,000.000.—
R ezervn i fondi nad  D in 5,000.000.—

P O D E L JU JE
obrtn ikom  ln o b rtn im  po d je t­
jem  m enična in  h ip o tek a rn a  po­
sojila, k red ite  n a  tekoče  račune  
in  poso jila  n a  zastav o  državn ih  
v rednostn ih  pap irjev .

S P R E JE M A
od v sak o g a r vloge n a  hran ilne  
kn již ice  in  tekoče račune  po 
najugodnejšem  obrestovanju .

U PR A V L JA
i m o v i n o  ln fonde obrtn išk ih  
u stanov  in organ izacij.

IZ V R ŠU JE
n a jk u lan tn e je  vse osta le  b an ­
čne posle.

O b r t n i k i  !
V vašem lastnem interesu je, 
da vse svoje denarne posle Iz­
vršujete potoni svojega denar­
nega zavoda!

»ČEŠKI MAGAZIN«
Sporočam o cen jen im  odjem alcem , da sm o se  P R E S E L IL I
iz p raž a k o v e  ui. 12  na M iklošičevo cesto 36.
Velika izbira — cene neizpremenjene. — Se priporoča

M. C A R

AGA RUSE
ZDRUŽENE 3UGOSLOV. TVORNICE ACETIIENA 

IN OKSIGENA D. D.

R U S E
nudi o b rtn iš tv u  za  sv rhe  au to g en eg a  
v a re n ja  in  re zan ja  poleg k is ik a  v v a ­
ljih  tu d i s tisn jen  ln  raz to p ljen  p lin  
a ce tilen  pod im enom  »dissous-plin«. 
V aren je  z dissous-plinom  je  m nogo 
udobnejše in  boljše k o t z navadn im  
acetilenom  iz karb id n ih  ap a ra to v , k e r  
je  d issous-plin
kem ijsko  č is t ace tilen , b rez  vlage, je  
s ig u ren  in neopasen  p ri delu, ne 
zm rzne
in se m ore d isous-p linsk i va lj tu d i 
n a m e s titi n a  v sak em  poljubnem  p ro ­
s to ru .
D isous-p linsk i va lji so napo ln jen i pod 
p ritisk o m  15 a tm o sfe r te r  vsebujejo  
n e k a j n ad  5 m 3 acetilena . N a  zuna j 
se  označujejo  z  belo b a rv o  te r  se  ra z ­
liku je jo  od k isikovih  v a ljev  tu d i po 
železnem  ventilu .

D isous-plin  se  lahko  u p o rab lja  sam o s pom očjo

redučnega ventila,
k a te re g a  se nam ešča  n a  valj po tom  posebne stezalke .
Izk u šen  v arilec  z ah te v a  sam o
Redučni ven tili „ Aga-Ruše “ z navzdol obrnjenim  

regulirnim  vijakom.

I KREDITNO DRUŠTVO I
M E S T N E  HRANILNICE LJUBLJANSKE
I d o v o lju je  ^  p o so jila  V tek o čem  račun u , proti vk n jižb i L a s tn a  d en a rn a  sred s tv a  so zn aša la  31. dec. 1938 I

A l  ■ in  p o ro štv u  v se m  k red ita  zm ožn im  o seb a m  D in 3,255.940.64, v arn o s tn i zak lad  D in 1,215.350.— I  
Že }n tvrd k am . rezervn i zak lad  D in 1,183.820.—

Urednik Miklič Anton — Za uredništvo in konzorcij odgovarja Josip Rebek — Tiska Narodna tiskarna (predstavnik Fran Jeran) — Vsi v Ljubljani


